

Ровный почерк говорит о силе воли, хладнокровии и спокойствии. У эмоционально неустойчивых субъектов или лиц, злоупотребляющих алкоголем, наблюдается дрожащий почерк. Маниакальные больные пишут размашисто, величина букв возрастает по мере письма. У психически ненормальных письменная речь отрывочна и бессвязна, наблюдаются особые обороты, обилие уменьшительных слов, многословие, отсутствие или своеобразная расстановка знаков препинания.

Основные черты характера, такие как ум, глупость, чувствительность, вспыльчивость, болезненность, воля, талантливость, а также черты внешности, такие как рост, полнота, худощавость, находят своё отражение в почерке человека.

Гнетова Людмила Валентиновна,
кандидат юридических наук, доцент,
Нижегородский государственный педагогический университет
им. Козьмы Минина

Gnetova Lyudmila Valentinovna,
candidate of law, associate Professor,
Nizhny Novgorod state pedagogical University Kozma Minin's name
gnotova@yandex.ru

Фабричная Людмила Игоревна,
Нижегородский государственный педагогический университет
им. Козьмы Минина

Fabrichnaia Ludmila Igorevna
Nizhny Novgorod state pedagogical University Kozma Minin's name
lifab99@mail.ru

ОСОБЕННОСТИ ПРАВОВОЙ РЕГЛАМЕНТАЦИИ ТРАНСПЛАНТАЦИИ ОРГАНОВ И ТКАНЕЙ ЧЕЛОВЕКА В СИСТЕМЕ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

FEATURES OF LEGAL REGULATION OF HUMAN ORGAN AND TISSUE TRANSPLANTATION IN THE HEALTH CARE SYSTEM OF THE RUSSIAN FEDERATION

В статье подробно анализируются вопросы трансплантации органов и тканей трупа в РФ. Автор исследует материалы судебной практики для решения выявленных проблем.

The article analyzes in detail issues of transplantation of organs and tissues of a corpse in the Russian Federation. The author investigates the materials of judicial practice to address the problems identified.

В Конституции Российской Федерации право на жизнь провозглашается первым в числе личных прав и свобод. Право на жизнь, является необходимым условием всех остальных прав и с этой точки зрения высшей личной ценностью. Врачам мы доверяем свою жизнь, и поэтому их работа должна осуществляться в соответствии с действующими нормами права в области здравоохранения. Данная сфера неразрывно связана с различными нормативно-правовыми актами, юридическими документами, постановлениями, приказами Министерства здравоохранения Российской Федерации.

В последнее время Министерство здравоохранения РФ стало проводить активную политику по улучшению и обновлению законов непосредственно связанных со здравоохранением граждан Российской Федерации.

Уже более четырех лет проводится активная антитабачная кампания, которая различными мерами предупреждения, принуждения и наказания борется с продукцией данного типа. Так, с 14 октября 2017 года вступили в силу новые антитабачные меры. Теперь курильщикам придется даже на свежем воздухе искать специально выделенную территорию¹.

По имеющейся статистике ежегодно почти полмиллиона россиян уходят из жизни по причине онкологических и других серьезных заболеваний, которые вызваны курением или вдыханием сигаретных дымов – так называемым дымоглотанием. Это огромная и ужасающая цифра, и цель принятия такого закона – один из шагов в борьбе со страшной статистикой наряду с такими мерами, как пропаганда здорового образа жизни и воспитание молодых людей в «антитабачном» духе.

Однако, эта активная законотворческая инициатива и позиция Министерства здравоохранения Российской Федерации, к сожалению, на наш взгляд, не всегда проявляется должным образом в отношении некоторых других так же немаловажных проблем, в частности на проблеме трансплантации органов и (или) тканей человека.

На данную проблему в сфере здравоохранения общество давно обращает особое внимание. Правда, в последнее время, вопрос о корректности, законности, этичности, этой процедуры стал подниматься намного чаще, и сейчас является достаточно актуальным.

Процедура трансплантации органов и тканей человека является юридически оформленной и урегулированной в Федеральном законе РФ от 22.12.1992 № 4180-1-ФЗ «О трансплантации органов и (или) тканей чело-

¹ С 14 октября курить нельзя. Совсем... // Новости 24. Новости. События. Полезные советы. URL: http://sovety-24.ru/goryachiye-novosti/news_post/s-14-oktyabrya-kuritelzuya-sovsem.

века»². В соответствии с этим нормативно-правовым актом «Трансплантация (пересадка) органов и (или) тканей человека является средством спасения жизни и восстановления здоровья граждан и должна осуществляться на основе соблюдения законодательства Российской Федерации и прав человека, в соответствии с принципами гуманизма, провозглашенными международным сообществом, при этом интересы человека должны быть приоритетом над интересами общества или науки»³.

Согласно ст. 1 Федерального закона «О трансплантации органов и (или) тканей человека», пересадка органов или тканей от живого донора возможна «исключительно с согласия живого донора и, как правило, с согласия реципиента». При изъятии органов или тканей у трупа во внимание берется ст. 8 ФЗ «О трансплантации органов и (или) тканей человека», в которой говорится что «изъятие органов и (или) тканей у трупа не допускается, если учреждение здравоохранения на момент изъятия поставлено в известность о том, что при жизни данное лицо, либо его близкие родственники или законный представитель заявили о своем несогласии на изъятие его органов и (или) тканей после смерти для трансплантации реципиенту».

В соответствии с последними изменениями в вышеназванный Федеральный закон от 23 мая 2016 года «органы и(или) ткани могут быть изъяты у трупа для трансплантации, если имеются бесспорные доказательства факта смерти, зафиксированного консилиумом врачей-специалистов. Заключение о смерти дается на основе констатации необратимой гибели всего головного мозга (смерть мозга), установленной в соответствии с процедурой, утвержденной федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере здравоохранения»⁴.

В диагностике смерти в случае предполагаемого использования в качестве донора умершего запрещается участие трансплантологов и членов бригад, обеспечивающих работу донорской службы и оплачиваемых ею.

Основные правовые вопросы, условия и порядок клинической трансплантации органов в нашей стране регламентированы Законом Российской Федерации «О трансплантации органов и(или) тканей», а также другими подзаконными актами. Эти правовые акты определяют условия и порядок трансплантации органов и тканей человека, опираясь на современные достижения науки и медицинской практики, а также учитывая рекомендации Всемирной организации здравоохранения.

² О трансплантации органов и (или) тканей человека: закон РФ от 22 декабря 1992 г. № 4180-1 (с изм. и доп. от 20 июня 2000 г., 16 октября 2006 г., 9 февраля, 29 ноября 2007 г., 23 мая 2016 г. // Система ГАРАНТ. URL: <http://base.garant.ru> (дата обращения: 18.11.2017).

³ Там же.

⁴ Там же.

Следующий правовой акт, который также имеет непосредственное отношение к теме исследования – Федеральный закон от 12 января 1996 г. № 8-ФЗ «О погребении и похоронном деле» который предписывает, что «в случае отсутствия волеизъявления умершего о согласии или несогласии на изъятие органов и (или) тканей из его тела право на разрешение таких действий имеют супруг, близкие родственники, иные родственники либо законный представитель умершего, а при отсутствии таковых иные лица, взявшие на себя обязанность осуществить погребение умершего»⁵.

Важно обратить внимание на другой нормативно-правовой акт – Федеральный закон РФ от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации»⁶. В ст. 68 этого закона сказано, что «тело, органы и ткани умершего человека могут использоваться в медицинских, научных и учебных целях, если тело не востребовано после смерти человека по причине отсутствия его супруга, близких родственников (детей, родителей, усыновленных, усыновителей, родных братьев и родных сестер, внуков, дедушки, бабушки), иных родственников, законных представителей или других лиц, взявших на себя обязанность осуществить погребение», мы полагаем, что это справедливо.

Проанализировав внимательно нормы перечисленных законов, можно прийти к вопросу, что достаточно сложно определить время, когда конкретно истекает период, в который родственники или иные замещающие их по закону лица могут предоставить согласие или несогласие на трансплантацию органов или тканей умершего человека. Может возникнуть такая ситуация, когда люди и вовсе не знают, что их родственник был помещен в больницу, а возможно, что он умер, так как они не были оповещены своевременно. Конечно, бывает и такое, что родственников оповещают вовремя, но ведь родственник не может появиться в больнице буквально тотчас, и за определенный отрезок времени врачи могут в рамках закона произвести трансплантацию органов или тканей умершего человека. Но бывают такие случаи, когда даже по факту изъятия органов или тканей трупа, родственников не ставят в известность и порой случается, что они и не знают, о том, что данная процедура была произведена.

Так, с иском в Конституционный суд РФ обратилась мама Алины Саблиной из Екатеринбурга. Ее 19-летняя дочь училась в Москве, в университете дизайна и технологии. В 24 сентября 2014 года вечером переходила Ленинский проспект по пешеходному переходу. И ее сбила машина. Девушку отвезли в городскую больницу им. Пирогова – в коме. Не

⁵ О погребении и похоронном деле: федер. закон от 12.01.1996 № 8-ФЗ (ред. от 03.07.2016, с изм. от 19.12.2016) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2017) // СПС «КонсультантПлюс». URL: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 18.11.2017).

⁶ Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации: федер. закон от 21.11.2011 № 323-ФЗ (ред. от 03.07.2016) // СПС «КонсультантПлюс». URL: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 18.11.2017).

приходя в сознание, Алина пролежала там шесть дней. После матери позвонили из похоронного агентства и сообщили, что дочь умерла. А позднее выяснилось, что в трупe девушки не было сердца, почек, части аорты и нижней полой вены, надпочечников, и части правого легкого⁷. Как было сказано в материалах газеты Московский Комсомолец: «По мнению родственников жертвы, врачи под видом бомжа поместили несчастного в хирургию Люберецкой больницы уже через 15 минут после его смерти». Подобные инциденты в больницах – не редкость, но чаще люди не привлекают внимания и не поднимают вопросов по факту этой процедуры. Дело в том, что больница не превышает своих полномочий и действует в рамках закона, поэтому обращаться в суды – это значит наверняка проиграть дело.

Стоит обратить внимание, что законы в Российской Федерации, которые регулируют вопросы данной процедуры, действуют уже около 20 лет. Система законодательства не должна быть неподвижной, она должна развиваться, должна всегда оставаться современной и обновленной, изменяется жизнь – изменяются законы. Поэтому законы нужно пересматривать, вносить коррективы, заполнять пробелы, либо издавать уже совершенно новый закон.

По этому поводу стоит сказать, что Министерством здравоохранения РФ был разработан законопроект нового Федерального закона «О донорстве органов, частей органов человека и их трансплантации (пересадке)». Одной из целей данного нормативного правового акта является: создание этичной правовой системы по осуществлению донорства органов человека и их трансплантации. Ст. 19 этого закона определяет конкретное время волеизъявления по поводу трансплантации органов или тканей: «...трансплантации потенциальному реципиенту, медицинским работником медицинской организации, в которой была осуществлена констатация смерти, в течение 1 часа после подписания протокола установления смерти человека информируются об этом супруг, а при его отсутствии – один из близких родственников (дети, родители, усыновленные, усыновители, родные братья и сестры, внуки, дедушка и бабушка), либо иные лица на основании информации о них, имеющейся в медицинской документации умершего». «В случае если в срок, указанный в части 2 настоящей статьи, супруг, а при его отсутствии один из близких родственников умершего, указанных в части 1 настоящей статьи, не заявит о своем несогласии на изъятие органов из тела умершего в устной форме, в том числе по телефону при условии автоматической записи телефонного разговора, либо в письменной форме, заверенной руководителем медицинской организации либо нотариально, медицинская организация имеет право признать в порядке, установленном уполномоченным федеральным органом исполнительной власти,

⁷ Арасланов А. Аудио-интервью с Е. Саблиной // Комсомольская правда. Нижний Новгород. URL: <https://www.nnov.kp.ru/daily/26502.4/3371532/>

умершего в качестве реального донора и принимать меры по организации изъятия органов для трансплантации потенциальному реципиенту»⁸.

В данном законопроекте улучшены условия осуществления правоотношений, он существенно дополнен и по объему намного превышает своего «предшественника». Законопроект может вступить в силу с 1 января 2015 года. И мы будем ждать положительной динамики от его действия.

Делая вывод, мы заметим, что помимо улучшения структуры законов и других нормативных актов, следует больше обращать внимание граждан на проблему трансплантации органов и тканей человека. За счет того, что многие граждане не знают, или не совсем компетентны в вопросах данной процедуры, появляются подобного рода проблемы.

Привлечь внимание граждан можно по средствам социальной рекламы, роликов познавательного типа (мини-лекции, тезисы, призывы, круглые столы), в медицинских учреждениях должны оформляться стенды с подобной информацией. Также неплохо бы было перенять практику западных стран – человек по факту знает, что он потенциальный донор и заранее дает или не дает согласие на трансплантацию своих органов или тканей после смерти. Таким образом, стоило бы задуматься о создании специальных государственных служб, разрешающих данные проблемы и вопросы.

В заключении статьи можно сделать выводы и обобщения:

Во-первых, несмотря на внедрение нового законопроекта, проблема трансплантации органов и тканей трупа в РФ остается открытой.

Во-вторых, интерес к ней подкрепляется еще и тем, что многие аспекты данного вопроса касаются не только юриспруденции, но и частных биоэтических вопросов.

И, в-третьих, только совместными усилиями специалистов двух областей: юриспруденции и здравоохранения возможно создание наиболее удобного и простого в обращении закона, который послужит толчком для оптимизации отношений между врачом и пациентом.

⁸ О донорстве органов, частей органов человека и их трансплантации (пересадке). URL: <http://zodorov.ru>.